

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации»,

доктор экономических наук, профессор

Марголин А.М.

18» мая 2021 г.

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертацию Чичеватова Николая Владиславовича на тему «Формирование и использование финансового потенциала структурной трансформации национальной экономики» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» в диссертационный совет Д 212.196.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова»

Актуальность темы исследования определяется совокупностью факторов, определяющих развитие национальной экономики на современном этапе. Накопившиеся структурные дисбалансы, сохранение ориентации на внешний спрос, технологическое отставание, недостаточно активное внедрение инноваций определяют необходимость структурной трансформации экономики, а для этого необходимо задействовать значительный финансовый потенциал. Его масштабы в российской экономике достаточны для выведения экономики страны на траекторию ускоренного устойчивого развития и повышения уровня жизни населения, однако использование финансовых ресурсов является недостаточно эффективным и не содействует задачам национальной модернизации.

Актуальность темы хорошо обоснована автором и предопределила задачи исследования и структуру диссертации. Очевидны необходимость

развития теории и методологии исследования финансового потенциала структурной трансформации, анализ внутренней структуры финансового потенциала, изучение механизма его использования в целях модификации национальной экономической структуры. Актуализацию дополнительно усиливает феномен пандемии, а также факторы внешнего порядка, в том числе глобальная финансовая неопределенность, режим санкций.

Степень научной разработки проблем, близких к теме исследования, достаточно высока. Множество российских и зарубежных работ посвящено проблемам накопления финансовых ресурсов и их трансформации в инвестиции в целях обеспечения устойчивого экономического роста. Однако практически нет работ, посвященных анализу воздействия накопленного финансового потенциала на структурную перестройку, что является на современном этапе для российской экономики насущно необходимым. Поэтому считаем своевременным и актуальным обращение автора к исследованию этой проблемы.

Цель диссертационной работы в рамках выбранной темы исследования заявлена как разработка теоретических положений и практических рекомендаций по формированию и использованию финансового потенциала структурной трансформации российской экономики. Выбранная диссертантом цель обусловила формулировку задач, которые, по нашему мнению, полностью решены в проведенном исследовании. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Изложение материала сопровождается иллюстративным материалом в форме рисунков и таблиц. Диссертационная работа имеет логичную структуру, а её содержание свидетельствует о достаточной степени научного обоснования полученных выводов и рекомендаций.

Степень достоверности и обоснованности научных результатов базируется на изучении диссертантом ряда трудов российских и зарубежных ученых по теме инвестиций, планированию финансовых ресурсов, финансового потенциала.

Обоснованность научных результатов диссертации основана на использовании приемов и методов анализа: классификации и типологизации, сравнения, обобщения, моделирования, экспертно-аналитических методов и т. д. Применение методов представляется обоснованным и адекватным.

Научная новизна положений и результатов исследования подтверждается анализом текста диссертации и автореферата. Диссертант расширил теоретические представления о финансовом потенциале в контексте его применения в целях структурной трансформации экономики. Финансовый потенциал определяется как совокупность возможностей и способностей субъектов экономики аккумулировать финансовые ресурсы, обеспечивающие приоритетное развитие прогрессивных отраслей и производств. Предложенная типология финансового потенциала используется для оценки их возможностей в достижении роста. Научной новизной отличается применение макроэкономической модели в целях оценки влияния финансового потенциала структурной трансформации на макроэкономическое равновесие, а также типология механизмов воздействия финансового потенциала на структурную перестройку экономики.

Исследуя теоретический базис финансового потенциала, диссертант опирается на категориальный аппарат (с. 10–17), предлагает систему элементов финансового потенциала структурной трансформации (с. 18–29), формулирует основные направления структурной трансформации национальной экономики (рис. 4). Внимания заслуживают материалы раздела 1.3., где прослеживается влияние финансового потенциала на макроэкономическое состояние (с. 30–42) на основе использования модели IS-LM-VP. Рассмотрены возможные варианты влияния (увеличения, снижения) потенциала на макроэкономическое равновесие, а также влияние отдельных факторов (санкции, процентные ставки) на макроэкономические показатели.

Автор справедливо указывает на сложный характер финансового потенциала и выявляет факторы усиления синергетического эффекта взаимодействия его элементов в виде модели (с.39-42).

Исследуя взаимодействие между финансовым потенциалом и структурной трансформацией национальной экономики, автор вписывает финансовый потенциал в ряд других потенциалов структурной трансформации (научный, технический, инновационный, ресурсный, производственный, кадровый и пр.). Это показывает комплексный подход автора к проблеме (с.43-46). Одновременно, анализируя финансовый потенциал, диссертант выявляет особенности опережающей и догоняющей трансформации (с.44-48). Научной новизной является выделение различных типов финансового потенциала (с.48-53): интенсивный, экстенсивный, импорто- и экспорто-ориентированный, основанный на внутренних и внешних финансовых ресурсах. Доказывается необходимость превалирования на современном этапе интенсивного типа потенциала.

При анализе различных механизмов воздействия финансового потенциала на структурную трансформацию (с.53-64) автор указывает на преимущества и недостатки каждого из них и в итоге обосновывает необходимость ориентации на интегрированный механизм кооперации государства и бизнеса в сфере новых производств и технологий и их финансирования. Актуальным выглядит раздел диссертации о специфике структурной трансформации в условиях действия международных санкций (с.64-78).

Характеризуя конкретные механизмы действия финансового потенциала, автор справедливо отмечает его экстенсивный внешнеориентированный характер, накопление суверенных фондов, вывоз капитала в зарубежные юрисдикции, что тормозит структурные реформы. В качестве основных факторов роста финансового потенциала названы темпы роста ВВП, динамика норм сбережения и накопления, объем инвестиций, включая иностранные, приобретение лицензий, ноу-хау, патентов, что подтверждается статистическими данными, приведенными в работе (с.91-100). Автором предложен ряд мер по усилению действия финансового

потенциала (с.100-109): минимизация циклических колебаний, расстановка приоритетов финансирования инновационных технологий.

В целом диссертация Чичеватова Н.В. содержит определенное приращение научных знаний и указывает на достаточный научный потенциал автора. Однако исследование не лишено недостатков.

1. Основным элементом и главным объектом исследования является финансовый потенциал. Между тем в работе (раздел 1.2) присутствует преимущественно качественный анализ: представлены главные элементы финансового потенциала и отсутствует его количественная оценка. По ходу дальнейшего исследования фрагментарно оцениваются отдельные элементы финансового потенциала, но целостное представление о нем не удается составить, дабы оценить возможности вклада финансового потенциала в структурную трансформацию. Не даны количественные авторские оценки направлений усиления финансового потенциала в разделе 3.3.

2. На с. 55–56 рассматривается регуляторный механизм взаимодействия, основанный на государственном регулировании развития научно-технической и технологических сфер. Но помимо регулирования автор включает сюда и нерегулятивные элементы: собственно НИОКР, производство, поставку на экспорт высокотехнологической продукции. На наш взгляд, это неправомерное расширение понятия регулирования.

3. Отдельные замечания таковы. В работе, несмотря на обширный библиографический список, включающий и зарубежные источники, мало ссылок на работы и цитат авторитетных ученых. Некоторые таблицы (таблица 2,5,6) содержат только абсолютные данные, что затрудняет восприятие цифр в динамике; ряд данных, ограниченных 2017–2018 гг., следовало обновить, что следует учесть при подготовке к публичной защите. Третья глава названа так же, как и диссертация в целом, чего можно было избежать.

Несмотря на указанные недостатки, диссертацию Чичеватова Н. В. следует считать целостным, законченным научно-практическим исследованием, выполненном на высоком теоретическом уровне. Работа

является оригинальной, что подтверждается проверкой на плагиат. Апробация включает разработку методики комплексной оценки и мониторинга развития отраслевой структуры оборонно-промышленного комплекса России, а также участие в докладах на международных Плехановских чтениях.

Автореферат хорошо структурирован и наглядно представляет основные положения, выносимые на защиту, результаты исследования, теоретические, методические и практические выводы. Его содержание полностью отражает основные результаты диссертационного исследования.

Публикации автора включают 10 опубликованных научных работ общим объемом 4,2 п. л., в том числе 6 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Публикации соискателя по теме исследования и автореферат диссертации полностью отражают содержание и основные выводы диссертационной работы.

Диссертация Чичеватова Н. В. на тему «Формирование и использование финансового потенциала структурной трансформации национальной экономики» соответствует требованиям п. п. 9, 10 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Чичеватов Николай Владиславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономики и финансов Академии народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации
Протокол № 9 от «17» мая 2021 г.

Зав. кафедрой,

Д.э.н., профессор

А. Е. Дворецкая

Дворецкая Алла Евгеньевна
dvoretskaya-ae@ranepa.ru
+7 (916) 160-36-21
119571, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 82

